

中船重工预计最快明年3月登陆A股

◎本报记者 于祥明

中国另一家造船央企——中国船舶重工集团正缓缓向A股市场靠岸。在上周末刚刚结束的“2007国际海运年会”上,上海证券报独家获悉,中船重工预计明年3月或4月登陆A股。

造船巨人走向资本市场

目前,相关事宜正在考虑。”中船重工负责人说。据悉,由于需要整合的企业较多,因此需要多花一些时间,预计明年3月或4月有望登陆A股。

不久前,记者曾获悉,中船重工计划将旗下16家与造船配套的企业整合成一家股份公司,并通过此公司实现A股上市。有消息称,上市股份公司注册资本将约40亿元人民币,计划首发约16亿股A股,募资60亿至70亿元。而且有消息称,中船重工上市计划已初步得到国资委、财政部和证监会的支持。由于中船重工涉及军品较多,且旗下企业也比较复杂,因此公司在对待上市问题更为慎重,预计今年完成整合的可能性不大。”中信建投高级分析师高晓春向记者表示。

据统计,中船重工占据了国内造船市场份额的三分之一,占世界造船能力的约6%。2006年中船重工总资产达到1300多亿元,总产值600多亿元,净利润25亿元。记者了解到,截至今年8月,集团公司手持船舶订单2500万吨,生产订单已到2011年。同时,目前中船重工集团正在大连、青岛、山海关等地大规模兴建造船基地。据预测,到2010年公司造船能力将达1000万吨/年,总产值将超1200亿元。

上市资产是造船配套企业

中船重工船舶配套及相关产业也同步快速发展。”在深圳高交会,中船重工集团公司副总经理李

国安说。值得注意的是,中船重工此次“打包”登陆A股市场的恰恰是造船配套企业。

中船重工设计制造了国内首台智能型5RTflex58T-B柴油机和世界最大功率的智能型7RT-flex58T-B柴油机。”李国安说,并且中船重工制造的8K90MC超重型柴油主机,单机功率达5万马力,是国内建造交工的功率最大的柴油机。

据了解,中船重工还实现了大型船用曲轴批量生产;自主开发世界最大级别的船用螺旋桨,单桨成品重量近百吨;另外锚机、绞车、舵机等主要甲板机械实现了自主设计和制造,这些产品约占全国75%

市场份额。
2006年中船重工承接非船合同163亿元,完成非船产值147亿元。今年上半年,集团公司非船产品经济总量达到153亿元,占经济总量的份额达到37.4%。非船产品发展目标是,产值达到集团公司经济总量的50%。”李国安说。

然而,中船重工此次欲“打包”的企业涉及多少上述产品还不得而知。但值得注意的是,国防科工委对中船重工的上市思路持支持态度。此前,在“全国船舶工业工作会议”上,国防科工委副主任金壮龙明确表示,鼓励企业提高资本运作水平,充分利用资本市场,推进做大做强。

民航总局拟2010年“松绑”国内航线审批

◎本报记者 索佩敏

随着国内民航运业的迅速发展,航空公司也希望能够更加便捷的开通国内航线。对此,民航总局局长杨元元近日在接受采访时表示,到2010年,有望实现国内所有城市、所有航线都不需要航空公司向民航总局申请审批的目标,只需要向民航总局报告备案即可。春秋航空发言人张磊昨日对上海证券报表示,民航总局对于航线申请的逐步放开无疑将促进航空公司国内航线网络的发展。不过他也指出,繁忙机场的时刻资源和航路资源的紧缺,仍将成为航空公司发展国内航线的阻力。

2010年只需备案即可

杨元元表示,民航总局正在减少需要总局审批的航线城市数量,已将这个数量从20个减少到了10个。他说,今后,可能只有五个城市需要民航总局审批。我们的目标是到2010年所有城市、所有航线都不要求航空公司向民航总局申请审批,只需要向我们报告备案就可以了。”

据国内一家航空公司人士透露,目前需要总局审批的航线城市主要是所在机场吞吐量排名全国前十的城市。主要包括北京、上海、广州、深圳、成都、昆明、西安等,除了这10个城市,其他城市航线的审批已经下放到民航地区管理局批准,最后报总局备案即可。

为了适应国内民航运业近年快速发展的状况,民航总局一直在推进



国内航权管制的放宽。去年10月,民航总局决定率先在武汉实施航空运输综合改革试点,允许国内航空公司武汉设立分公司;国内航空公司运营武汉到国内其他所有城市航线、航班采取登记制,即新开航线只需要到民航总局登记即可。

后来者仍有两大制约因素

杨元元的此次表态,给国内航线审批的全面放开给出了明确的时间表。对此,张磊表示,国内航线的全面开发将鼓励航空公司开辟

航线。不过他也指出,对于像上海、北京、广州这样的繁忙机场,即使有了航线,没有时刻资源,航空公司还是难以开通航线。由于一些繁忙机场的时刻早已饱和,如果航空公司需要开新的航线,有时候不得不拿现有的航线时刻去换新的航线时刻。以春秋航空的上海—武汉航线为例,春秋航空曾经于去年开始开通这条航线,但是在上海机场削减航空时,春秋航空将其停飞。在此次冬春航班换季时,考虑到上海—绵阳航线不适合在冬季开通,于是春秋航空将这一时刻换回

了上海—武汉航线。

此外,由于目前我国空域受到严格控制,令航路资源也相对稀缺。对于这一情况给航空公司开辟航线带来的限制,民航总局也正研究相应的办法。今年5月,民航总局开会部署实施缩小飞行高度垂直间隔。从11月22日起,我国8400米至12500米高度范围内的飞行高度层将由7层增加至13层。业内人士指出,缩小飞行高度垂直间隔意味着航空公司可选择的航路有更大的空间,从而有助于缓解空域资源紧缺的局面。

沃尔玛中国裁员110人 不“裁”采购量

全球裁员250余人,自称原因是对采购系统优化重组

◎本报记者 张良

沃尔玛全球采购中心办公室的此次裁员与即将实施的《劳动合同法》没有任何关系,沃尔玛在中国的采购量也不会因为此次裁员而受到任何影响。”沃尔玛中国区公关总监董玉国昨日在上海证券报表示。

董玉国向记者证实,沃尔玛总部位于深圳的全球采购中心最近的确在裁员,但裁员范围涉及全球包括中国、新加坡、土耳其、菲律宾以及斯里兰卡等国家,共计250余人,其中中国的深圳、上海、莆田、东莞等四个采购分部大约有110名员工在此次公司裁员中受到了影响。

鉴于新的《劳动合同法》即将实施,沃尔玛在如此敏感时期裁员也引起了市场的种种猜测。对此,董玉国坦言,我们完全没有意识到《劳动合同法》的问题,其实早在几个月之前公司就已经开始酝酿裁员计划,告知员工则是两周前的事情,公司这么做完全是为了实现在采购系统上的优化重组,避免不必要的资源浪费。在裁员的同时,公司又创造了100多个新职位,对于被裁的员工我们在补偿方面也尽可能做到最好。”

不过,有沃尔玛内部员工透露,沃尔玛在此次裁员中的做法非常绝情。被裁员工在收到通知后,其工作章当天必须上交,公司为员工办的信用卡即日起停用,

胸牌的使用日期当天截止。

法律界专家指出,沃尔玛的裁员行动至少在程序上违反了《劳动合同法》。按我国现行劳动法的规定,公司大规模的裁员只适用两种情况:一是经济性裁员,二是因情况发生重大变化,致使劳动合同不能如期履行而裁员。沃尔玛的情况显然不符合经济性裁员的要求。而对于后一种情况,沃尔玛要裁员就必须就变更劳动合同与员工进行协商,在没有达成一致的情况下,沃尔玛才能单方面解除劳动合同。

此前,坊间传闻,为降低成本,沃尔玛在中国的采购量正在下降,并有向印度等人力成本比中国更低的国家转移的迹象。董玉国告诉记者,沃尔玛从来没有做出过要降低中国采购量的决定,沃尔玛在中国是通过直接采购和间接采购两种方式来进货,其中每年在中国的直接采购量已经达到90亿美元。

除沃尔玛外,近期闹出裁员风波的还有华为集团。据华为内部员工透露,为规避《劳动合同法》有关条款给企业带来的不利影响,华为鼓励员工辞职的方案9月已获通过,10月前华为将先后分批次与老员工私下沟通取得共识,10月开始至11月底实施,须在2008年1月1日《劳动合同法》实施之前完成。共计将有超过7000名工作超过8年的老员工,需要逐步完成先辞职再竞岗”工作。

沃尔玛5亿建天津配送中心

◎本报记者 张良

总投资达5亿元的沃尔玛新的物流配送中心近日在天津完工并正式投入使用,这是该公司在中国的第二家物流配送中心。

据了解,新的物流配送中心面积达4.4万平方米,有74个出货门,日处理能力高达33万箱,是原配送中心的4倍,最高可支持90家沃尔玛店面的货物配送。沃尔玛高级物流及供应链总监李成龙表示,目前

沃尔玛在天津和深圳各有一家配送中心,今后天津配送中心将负责长江以北28家沃尔玛购物广场、1家山姆会员商店的货物周转,配送距离最远达到黑龙江哈尔滨。

他表示,沃尔玛的物流体系是公司业务稳固发展的支柱,天津新配送中心的建成使用,将有助于降低供应商的配送、仓储成本,提高商场经营效率、降低营运成本,从而进一步降低商品价格,增加市场竞争力。

【华通铂银看市周评】

上涨动力不足,银价冲高回落

● 上海华通铂银交易市场有限公司 联系电话:021-58791261

美元持续疲软;油价再创历史新高,银价一度刷新近8个月来新高,但很快在不利因素的影响下回吐涨幅。

国际现货白银本周以14.24美元/盎司开盘,截至发稿时收报14.18美元/盎司,盘中最高触及14.55美元/盎司,最低探至13.93美元/盎司。

上周初,贵金属跟随油价上下波动,市场等待美联储利率决定,交投相对谨慎。美元在降息的预期下,持续疲软。周三不出大多数人的预料,因近期糟糕的数据令美联储决定再度下调其联邦基金基准利率25基点,以阻止房市疲软拖累经济增长放缓,美元因此人气低落。原油市场,地缘政治紧张以及美国上周原油库存减少390万桶,令油价再创新高报96美元水平。贵金属受油价走高提振大幅走高,弱势的美元亦为其提供了

良好的上涨氛围。金价一度直逼800美元水平关口,再创28年来新高;银价刷新近8个月来新高。不过周四,美元因超跌而小幅反弹;油价获利回吐快速回调,贵金属遭到抛售。银价受期铜大跌拖累,跌幅更胜,一度跌破14美元。本周白银走势较之黄金相对疲弱,预计本周以震荡调整行情为主,或有继续刷新新高可能。预计支持位在13.90-14.10,阻力位在14.60-14.80。

国内现货市场上周高位波动,国际#1白银价格波动范围在3450-3505元/公斤之间。上海华通铂银交易市场11月交收白银周五成交价为3505元/公斤,成交34批共1020公斤。本周国内现货银价预计继续高位调整。(广告)

(华通铂银信息:沈蓓莉)

湖南有色拟发10亿股A股

◎本报记者 张良

昨晚,湖南有色金属股份有限公司(0262.HK)宣布,公司将向中国证监会申请批准发行最多10亿股每股面值1元人民币的A股股份。记者通过查询获悉,该公司上周五收盘价为7.92港元,若以此推算,最高集资额有望达到80亿元。

据该公司公告,其建议A股发行价将视乎A股时中国内地证券市场情况,通过市场询价及中国证监会认可的其他方法厘定。湖南有色表示,A股发行价将考虑其H股股价,并不低于公司最近期财报的每股净资产值。发行A股所筹集的款项净额将用于向母公司收购有色金属矿山及其他相关资产,扩充公司生产有色金属(不包括铝)的相关业务,以及潜在战略收购和补充日常流动资金等。

湖南有色金属控股集团有限公司成立于2004年8月,注册资本为28亿元,是以有色金属生产、销售为主的省属大型国有独资公司,该公司目前拥有10家子公司,控股的湖南有色金属股份有限公司于2006年3月31日在香港联合交易所成功上市。湖南有色股份由整体改制重组的株洲冶炼集团有限责任公司、株洲硬质合金集团有限公司、锡矿山闪星锑业有限责任公司、湖南柿竹园有色金属有限责任公司、湖南有色金属股份有限公司黄沙坪矿业分公司组成,并于2006年成功入主中钨高新材料股份有限公司和控股自贡硬质合金有限责任公司,实现了国内硬质合金的战略重组。

百度市值首超1000亿人民币

◎本报记者 张韬

上周最后一个交易日,百度(NASDAQ:BIDU)在纳斯达克市场的股价再创纪录,收盘价升至409美元,总市值首度超过1000亿人民币。美国著名投资分析师Jim Cramer昨日发表文章表示,百度、中石油等四支股票是中国最有投资价值的股票。

华尔街分析师评论道,百度在资本市场上创造了一项奇迹:百度市值过千亿人民币,相比于2000年创立初期120万美元的风险资金投入,已经创造了超过万倍的价值增长。

百度上月公布的第三季度财报显示,公司净利润同比增长113.2%,达到约1.817亿元人民币。《金融时报》称:百度是纳斯达克市场交易量最大和最成功的海外上市公司。”

同时,记者还从百度获悉,其已定下11月8日起赴香港招聘路演的日程,并将以香港为起点,发力境外高校,以达到延揽全球最顶尖应届生的目标。互联网公司发展最重要的因素是人的因素。能圈到全球最顶尖的人才,比能圈到一笔数额巨大的发展资金要重要得多。”百度创始人李彦宏表示。

波司登向大摩超配筹3.9亿港元

◎本报记者 张良

波司登国际控股股份有限公司(0998.HK)日前宣布,根据超额配股权的行使和国际承销商的要求,公司将向摩根士丹利亚洲股份有限公司配发及发行超额配发股份,每股股份作价3.28港元,相当于该公司上周五的收盘价。超额配发股份将用以补足12432000股超额配发股份,预期该部分股份将于11月6日在香港联交所主板上市流通。

据悉,香港联交所上市委员会已经批准超额配发股份上市并进行买卖。超额配发股份发行后,社会公众股东在波司登国际控股股份有限公司中的持股比例由原先的25.26%上升为26.42%。该公司同时透露,发行超额配发股份所筹资金净额约为393470000港元,将按比例依照招股说明书上所载款项用途使用。

空气净化供应商亚都欲A股上市

◎本报记者 李雁争

2008北京奥运会空气加湿净化独家供应商——北京亚都室内环保科技股份有限公司(以下简称亚都科技)有意实现A股上市。如果一切顺利,该公司将成为A股首家专业加湿器、净化器的生产企业。

亚都科技董事长何鲁敏近日在接受上海证券报采访时表示,公司为上市已经制订了时间表,并且已经基本具备了上市条件,但是具体的进程还将取决于审批进展。

何鲁敏首次披露,亚都环保已先后完成了两轮融资。第一轮融资的1000万美元来自上海市人民政府引进的第一个中外合资基金SIG。后又于今年年初获得来自全球最大的风险投资公司KB近5000万美元的资金。

据悉,目前该公司的股权结构中,母公司亚都科技持股比例为40%左右,SIG和KB等外资持股约30%,另外30%为内部管理层持股。

亚都科技引述相关数据称,公司目前已占据中国空气净化市场近70%的份额。

何鲁敏说,过去,亚都科技一直走的是滚雪球的方式,用上一年度的利润进行再投资,发展的速度太慢。借助奥运会的契机,这个行业已经逐渐地进入到高速增长期,市场很快就要扩展,亚都科技急需通过资本市场做大做强。